

沿着总书记考察海南的足迹

五指山市水满乡毛纳村牢记殷切嘱托，经营好茶产业和大力发展生态旅游业

茶业添新味 黎村焕新颜

■ 本报记者 谢凯



在五指山市水满乡毛纳村，村民忙着采茶。

牢记嘱托

习近平总书记说，乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫，继续做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，搞好非物质文化遗产传承，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接。各级领导干部要贯彻党的群众路线，牢记党的根本宗旨，想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好日子上。

场景回放

习近平总书记来到五指山市水满乡毛纳村调研，沿村道边走边看。黎族村民王柏和一家热情将总书记迎进家里。习近平总书记察看病院落、客厅、卧室等，在手工茶坊参与炒茶劳动，并买下两袋茶叶。习近平总书记勉励他们把茶叶经营好，把日子过得更红火。在村寨凉亭内，习近平总书记同驻村第一书记、乡镇乡村振兴工作队队长、村党支部书记、老党员、致富带头人代表等亲切交谈，了解当地因地制宜发展特色产业，加强民族传统文化保护传承等情况。

清晨，金黄色的阳光映照着五指山市水满乡毛纳村后山的茶园，嫩绿的茶叶上露水晶莹。村民们背起竹篓，戴上帽子，前往茶园采茶，一天的生活就此开启。

今年4月11日下午，习近平总书记来到村里调研时说，乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫，继续做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，搞好非物质文化遗产传承，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接。

牢记殷切嘱托，推进乡村振兴。如今，走进毛纳村，到处弥漫着祥和、幸福的气息。每逢周末，村里的广场游人聚集，赏黎族歌舞，品大叶红茶，尝黎家长桌宴，买非遗文创产品。村民们过去守着宝山，两手空空，现在身在宝山，硕果飘香。

大叶茶溢出幸福味

6月16日，坐在家门口，王菊茹和丈夫王柏和泡了浓香的大叶茶招待远来的客人，大叶茶中的“奶蜜香”已经替代了他们过去日子中的“苦”。

“总书记在手工茶坊参与炒茶劳动，并买下两袋茶叶。”王菊茹指了指家门口左边的茶坊，回忆起习近平总书记考察时的场景，语气里满是兴奋。

王菊茹十几岁就和父母学制茶，年轻时还曾在乡里的茶厂务工。“2013年，看着大叶茶的价格逐步提高，我就想尝试着做做看。”王菊茹说，随着精准扶贫政策的施行，大叶茶产业稳步发展壮大，现在她一年能靠茶产业挣3万多元。“随着大叶茶的名气越来越大，许多人慕名前来购买茶叶，并称赞大叶茶的品质好。”

好生态引来八方客

村民王联英家刚开业不久的小卖部里，芭蕉、茶叶、蜂蜜、米酒等当地生态特产摆放在货架最显眼的地方，吸引了不少游客进店购买。这是嫁到毛纳村已经21年的她此前从没想过的场景。

“有游客向我打听村里这些年变化。”王联英说，最大变化就是交通，有了两条进出村的水泥路，村里还有了快递点，“更重要的是，随着茶产业和乡村旅游业的发展，村里人气越来越兴旺。”

习近平总书记在毛纳村调研时指出，大叶茶发展起来了，下一步就是生态旅游。乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫。

6月16日下午，多辆旅游大巴和私家车有序停放在毛纳村停车场，游客们漫步于村庄内，感受乡村好风光。

2017年以来，五指山市委、市政府着力将毛纳村打造为美丽乡村，凉亭、广场、游客服务中心等基础设施项目陆续建成，为乡村发展奠定了基础。

强党建引领新发展

习近平总书记在毛纳村调研时强调，要强化农村基层党组织建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

总书记的嘱托，毛纳人一直铭记于心。

毛纳村是毛脑行政村下辖的一个自然村。毛脑村党支部书记王有寿时不时就要到毛纳村里走一走，看一看。前段时间，王有寿组织村里的党员干部开了一场村务座谈会，研究怎么在游客增多的情况下保持好村庄卫生环境。

“去年，村‘两委’换届后，队伍更年轻，更有活力。”王有寿说，毛纳村现已建起了党员之家，以后要在乡村振兴工作队的带领下，创新党建活动形式，在学习和交流中提升能力。

(本报五指山6月17日电)

天涯时评

■ 魏燕

“过去身在宝山空手而归，现在身在宝山硕果累累。”让老百姓过上好日子，一直是习近平总书记心头最大的牵挂。今年4月，习近平总书记在五指山市毛纳村调研时，深入体验了当地村民的生产生活，强调乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫，继续做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，搞好非物质文化遗产传承，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接。殷殷嘱托，暖人心田，催人奋进，为海南践行绿色发展理念、全面推进乡村振兴、建设共建共享、共同富裕的自由贸易港指明了方向。

青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。将生态优势转化为发展优势，让绿水青山充分发挥经济社会效益，成为老百姓口袋里看得见、摸得着的实惠，是习近平总书记的殷切嘱托，也是海南高质量发展的现实需求。沿着总书记指引的方向，践行绿色发展理念，扎实推进国家生态文明试验区建设，关键要处理好保护、发展与民生的关系，坚持生态优先，让群众在参与生态建设与保护中吃上“生态饭”，走上致富路，实现生态保护与群众增收“双赢”，多渠道增加农民收入，让青山绿水的守护者“身在宝山硕果累累”。

近年来，海南坚持生态立省，将生态保护与产业发展相结合，鼓励和扶持农民依托当地特有生态资源禀赋，大力发展特色种植养殖、农产品深加工、观光农业、特色民宿、休闲渔业等特色产业，将产业发展与生态保护、美丽乡村建设等内容进行一体化布局，一村一业、一村一景，涌现了如五指山毛纳村、昌江王下乡、白沙长岭村等一批生态宜居、产业兴旺、乡风文明、生活富裕的美丽乡村，老百姓由“身在宝山空手而归”变成“身在宝山硕果累累”，享受到绿水青山带来的发展红利。

当前，海南的生态文明建设已经站上了新的历史起点。持续在生态文明建设上展现作为，让绿水青山不断造福人民群众，一方面，要继续坚持生态优先、绿色发展，发挥资源优势，做好“山”“水”文章，做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，做强做优热带特色高效农业，走产业生态化与生态产业化之路，全面推进乡村振兴。另一方面，还要建立健全生态产品价值实现机制，推进全省生态系统生产总值核算和应用，完善生态保护补偿机制，让绿水青山与金山银山之间可转化、可并存、可促进，让绿水青山的守护者得到更多实惠。

人不负青山，青山定不负人。让绿水青山充分发挥经济社会效益，关键在思路，关键在人。只有进一步增强践行习近平生态文明思想的自觉，坚持走生态优先、绿色发展之路，在保护中发展，在发展中保护，努力变生态优势为发展优势，探索更多“绿水青山”向“金山银山”的转化路径，才能让绿水青山更美，把金山银山做大，为海南人民乃至全国人民造福。



游客在五指山市水满乡毛纳村游玩。

本版图片均由本报记者 李天平 摄

守住绿水青山 共享金山银山